

中科院南海海洋所：

我们的征途是星辰大海

——写在新型地球物理综合科学考察船“实验6”号即将下水之际

■本报记者 朱汉斌 通讯员 黄林丛 徐晓璐

记者从中国科学院南海海洋研究所(以下简称南海海洋所)获悉,该所新型地球物理综合科学考察船“实验6”号下水暨命名仪式将于7月18日在中船黄埔文冲船舶有限公司举行。该船是国家发改委“十三五”科教基础设施项目,是目前国内3000吨级综合科考船的旗舰船型,自2018年开工建造以来备受行业关注。

“‘实验6’号下水将极大提高我国深海的科考能力,标志着南海海洋所海洋科考事业从此翻开了崭新的一页。”南海海洋所副所长(法定代表人)、“实验6”号项目责任人龙丽娟表示,研究所成立62年来,深耕南海,从“珊瑚”号、“实验”号到“实验1”“实验2”“实验3”,再到即将下水的“实验6”,科考船的建造贯穿于整个研究所的发展历史,为实施海洋战略立下汗马功劳。

“科考船是进行海洋探索的重要‘利器’。”南海海洋所党委书记、副所长詹文欢对“实验6”号项目团队精诚合作、日夜兼程、协力攻坚,尤其是克服新冠肺炎疫情期间的重重困难,高质高效完成任务表示高度赞扬。他指出,“实验6”号是国家科教基础设施重大项目,是未来我国海洋事业发展的重要海上科技平台。根据建造计划,预计2021年入列服役。

深耕南海 行稳致远

南海海洋所成立于1959年1月,是国立综合性海洋研究机构,也是新中国成立后建立起来的我国第二个海洋研究所,更是开拓南海区域海洋学事业的第一个海洋研究所,在我国海洋科学研究所具有独一无二、不可替代的地位。

几代南海海洋所人深耕南海,扎实奋进,62年来,南海海洋所共取得各类科研成果800余项,获国家、中科院、部委和省市级成果奖260余项,相关科技创新团队更是荣获中共中央授予的“模范集体”荣誉称号(2018年)。南海海洋所今日之伟业是几代科技工作者团结奋斗、前赴后继的结晶。

向着海洋前进!南海海洋所从创建、发展到创新都离不开科学考察船。该所海洋科学考察船队成立于1961年,在国家和中科院的支持下,随着科研工作不断开展和深入,逐步发展、壮大,建立了一套严密高效的船舶管理制度。

2004年,南海海洋所自筹经费在国内率先组织实施南海北部开放航次计划,共实施了10多个航次。在开放航次基础上,2009年国家自然科学基金委设立“共享航次计划”,进一步提升了我国海洋观测与实验能力,对促进海洋多学科交叉研究的发展、人才培养与队伍建设具有重要意义。

“实验3”号属于我国第一代优越的远洋综合科考船。2010年起,“实验3”号率先在国内执行国家自然科学基金委开放航次,在中国海洋科考历史上发挥重要作用,出色地完成了“973计划”、“863计划”、国家自然科学基金委重大专项等国家重大海洋科考项目。虽然船龄近40年,但是经过升级改造及深远海适应性加改装等,至今仍是我国家科考界主力船舶,每年在航作业天数超过150天。

截至2020年6月,“实验3”号已执行航次157航次,海上作业3748天。2012年作为首批成员船,“实验3”号加入“国家海洋调查船队”。近几年执行多个长航次,如:马里亚纳海沟考察、中巴莫克兰海沟考察、中印斯里兰卡综合考察、西太平洋联合考察等航次。

近年来,南海海洋所牵头,联合广州能源所和华南植物园等24家研究所成立中科院南海生态环境工程创新研究院,联合自然资源部广州海洋地质调查局等50家单位成立南方海洋科学与工程广东省实验室(广州),引领我国海洋科学研究迈入国际第一方阵。

“建设性能先进的科考船,打造海洋科考国之重器,提升海洋探测能力和海洋科技创新能力,是加快建设海洋强国的重要支撑与保障。”中国工程院院士、南方海洋科学与工程广东省实验室(广州)主任张继说。作为国内外著名海洋生态工程专家,张继投身海洋事业近40年,已在广东努力耕耘30多年。今年3月25日,张继获得了2019年度广东省科学技术突出贡献奖。

张继表示,“实验6”号填补了我国目前中型地球物理综合科学考察船的空白,能够发挥专业调查船与综合科考船功能,大力提升我国地球深部结构和深海大洋极端环境探测研究水平。“无

以人为本 追求卓越

新冠肺炎疫情发生后,南海海洋所海洋科学考察船队人员一直在平凡的岗位上认真坚守,船员与科考队员齐心协力打赢疫情防控阻击战,周密部署、

论从国家海洋科考船的序列完整性、功能完善性、经济适用性,还是需求紧迫性等方面,都具有重要意义和使用价值。”张继说。

目前,南海海洋所承担了中科院A类战略性科技先导专项、国家重点研发计划、国家自然科学基金委重大专项等一系列国家重大海洋项目,每年开展的南海、西太平洋和印度洋综合或地球物理综合科考航次20多次,支撑了国家自然科学基金委近40%的公开航次,是我国海洋科技创新的排头兵。

伫立潮头 不负韶华

南海海洋所伫立潮头,以海洋强国的国家重大需求为己任,坚持与祖国同行,与科学共进,发挥我国海洋科技事业的“火车头”和“国家队”作用,坚持走科技报国、服务人民的发展道路,始终把论文写在碧波滚滚的南海上。

经过62年艰苦奋斗和不懈努力,南海海洋所已发展成为拥有2个园区、1个国家重点实验室、1个中国—斯里兰卡联合科教中心、5个院级重点实验室、4个省级重点实验室、2个联合开放实验室、4艘大型海洋科考船、6个临海野外台站(含2个国家野外科学试验站)和1个标本馆的我国南方最大规模的国立综合性海洋研究机构。多个创新平台生机勃发、齐头并进,释放出国家级科研机构综合与交叉优势,逐步形成助推海洋领域科技创新发展的强大合力。

南海海洋所现有“实验1”“实验2”“实验3”三艘科考船和可长期供三艘船并靠泊、长度为115米的淡水码头。新建造的“实验6”号,作为今后我国3000吨级科考船中的旗舰,将成为我国深海远洋科学考察的主力船舶之一。

2018年6月,“实验6”号正式获得国家发改委的批复;同年9月,南海海洋所与中船黄埔文冲船舶有限公司签订建造合同,并由中国船舶工业集团公司第七〇八研究所设计;2019年11月,“实验6”号上台船仪式举行。

年初,受新冠肺炎疫情影响,“实验6”号复工复产后,该船的船台搭载受到严重影响。项目组在工程经理部领导指导下严格落实疫情防控措施,勇挑重担,一手抓疫情防控、一手抓项目复工复产。为保证船舶建造进度,每天持续为“实验6”号项目投入的人力多达350人,保障了船舶建造进度。

5月11日,龙丽娟、詹文欢一行来到中船黄埔文冲船舶有限公司,现场调研“实验6”号项目疫情防控与复工复产情况。项目总工程师蔡小阳与造船办主任严圣甫等分别汇报了项目建设进度、建造过程主要问题及疫情防控物资落实情况。龙丽娟强调,当前疫情防控仍是首要任务,项目建设小组要统筹兼顾,安全生产,发扬“南海精神”,攻坚克难,努力推动疫情防控与复工复产两手抓、两手硬。

作为海洋科学考察船队队长,严圣甫勇挑重担,协助主管领导筹建“实验6”号。面对突如其来的新冠肺炎疫情,他沉着应战,通过靠前指挥和制定防疫保产方案努力克服疫情给海洋科考和新船建造带来的影响,缜密稳妥地推进复工复产,保障了航次任务实施与新船的建造进度。

在严圣甫的带领下,海洋科考船队勇于开拓创新,不断培养及引进人才,建设了高素质的支撑人才队伍;适时改造更新老旧船舶设备,使得老龄功勋船舶老当益壮;兼顾统筹国内外各涉海单位用船需求,完成了海上科学考察艰巨任务,由浅海走向深蓝,由沿海走向世界,足迹遍及南海及邻近大洋。近两年他主管的“实验1”“实验2”“实验3”三艘科考船执行了30个航次任务,作业天数达895天,安全航行115060公里,作业海域遍布南海、西太平洋、东印度洋等。

“实验6”号兼具地球物理和综合科考功能,满足物理海洋、海气相互作用、海洋化学、海洋生物与生态等多学科综合考察需求,可为我国海洋科学以及深海大洋区的极端环境研究提供先进的海上移动实验室和探测装备试验平台,并与现有的综合科考船和专业调查船形成互补。

新冠肺炎疫情发生后,南海海洋所海洋科学考察船队人员一直在平凡的岗位上认真坚守,船员与科考队员齐心协力打赢疫情防控阻击战,周密部署、



2018年11月16日,中科院院士、中科院副院长张涛(前排中),中国工程院院士、时任南海海洋所所长张继(前排左一)等领导共同为“实验6”号开工建造按下启动键。



2020年5月11日,南海海洋所副所长(法定代表人)、“实验6”号项目责任人龙丽娟(第五),党委书记、副所长詹文欢(左三)现场了解新船建造情况。



2018年9月30日,南海海洋所与中船黄埔文冲船舶有限公司签订新船建造合同。



“实验6”号效果图
本版图片由中科院提供,郭刚制版

精心谋划,疫情防控与复工复产两不误。截至7月15日,科考船队本年度已顺利实施了4个航次任务。

今年2月初,国内涉海单位基本终止或暂停了野外考察任务,南海海洋所船队顶住疫情带来的巨大压力,按原定计划进行备航。“实验1”和“实验3”原定在2月1日执行联合考察任务,受疫情影响,两船考察队伍在船上封闭隔离等待出航长达40余天,虽最终因疫情错失了印度洋春季考察航次的良好时机,但全体人员以大局为重,积极配合,毫无怨言,充分体现出为科考无私奉献的精神。

今年3月,南海海洋所荣获2019年度广东省科学技术奖3项(人),包括突出贡献奖1人、科学技术奖一等奖1项、科技合作奖1人。其中,张继院士荣获广东省突出贡献奖、龙丽娟研究员主持完成的“南海岛礁多维生态修复关键技术与应用示范”荣获广东省科学技术(科技进步)奖一等奖。

今年4月,由孙珍研究员、林间特聘研究员和徐敏研究员领衔的科技团队牵头实施的成果“国内最长深海底大地电磁探测”入选2019年度中国十大海洋科技进展。该实验是目前国内观测时间最长、观测深度最大、观测剖

重、国际形势复杂、船载海洋观测技术日新月异等困难及挑战。

“实验6”号现场监造组现有成员9人,监造组成员均来自南海海洋所海洋科学考察船队,在船舶运行管理方面具有丰富经验。他们分别是严圣甫、吴碧青、蔡小阳、许国仁、李明、李先鹏、李阁、陈相富、柴春辉,团队平均年龄43岁,成员有多年用船管船经验,具备过硬的专业技术。其中,严圣甫、蔡小阳、许国仁、吴碧青四人在2007年至2009年间监造了我国自行设计的第一艘小水面双体船“实验1”号科考船,为监造组骨干成员。

严圣甫表示,“实验6”号自2018年11月16日开工以来,南海海洋所造船办公室与现场监造组密切配合,按照建造单位的计划与进度,联合第三方监理人员,认真执行船舶建造规范,审核了大量设计图纸、施工工艺文件,检验供建造船舶的各类设备和材料,严格控制建造质量。他表示,“实验6”号下水后将进行舾装、内装等工作,争取在今年12月份船舶舱室全部装修完毕并完成系泊试验等工作。

打造重器 向海图强

中国,是一个海洋大国,建设海洋国土面积接近陆地面积的三分之一。1957年我国第一艘海洋科学考察船“金星”号在中科院服役,揭开了我国海洋科学调查的序幕。

“海洋事业关系民族生存发展状态,关系国家兴衰安危。”党的十八大以来,习近平总书记多次在讲话中谈及海洋强国建设,重视海洋事业发展。2018年6月,习近平总书记强调:“建设海洋强国,必须进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋,加快海洋科技创新步伐。”

党的十九大描绘了中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,提出“坚持陆海统筹,加快建设海洋强国”,对新时代海洋事业发展提出了更高的要求。

南海海洋所及时调整定位,重点研究热带边缘海海洋水圈—生态圈层结构及其相互作用特征与演变规律,探讨其对资源形成和环境变化的控制和影响,发展具有南海特色的热带海洋资源与环境过程理论体系和应用技术。以生态安全与绿色发展、海—陆—气相互作用与环境安全、边缘海与大洋板块相互作用和岛礁工程环境保障为战略主题,聚焦生态文明和国防安全建设工程,着力突破海洋领域前沿科学问题和关键核心技术,力争建成国际水平的热带海洋科学研究、人才培养、成果转化三高地,为发展我国海洋经济和维护海洋权益作出基础性、战略性和前瞻性贡献。

近年来,海洋科学考察船一直都是人类认知海洋的重要手段之一,是探

测与研究海洋最重要和最有效的平台、基本工具与载体,在现代海洋观探测体系中具有不可取代的作用。为了更好地适应我国海洋科学事业的快速发展,深入推进建设海洋强国,满足近岸、近海、深海、大洋不同海区环境与资源调查的需求,我国近年来加快了科考船建造的步伐,极大地提升了我国深海大洋资源环境的探测能力。

中科院面向世界科技前沿,瞄准国际海洋前沿科学问题,统筹各类海洋资源,组建海洋科考船队,旨在加强海上实验平台和探测能力建设,大力开展深海科学研究。中科院科考船队一直是我国海洋科学以及深海大洋区的极端环境研究提供先进的海上移动实验室和探测装备试验平台,并与现有的综合科考船和专业调查船形成互补,共同推动我国深海科学事业发展。

“逐梦深蓝”从古至今都是中华民族不变的追寻。设施完备、功能先进的“实验6”号建成后,将提升我国对南海岛礁区与深海大洋的探测和基础数据获取能力,在开发利用海洋空间资源、油气矿产和生物基因资源方面起到重要作用。

向海图强春潮涌,奋楫追梦正当时。南海海洋所立足岛礁、深耕南海,跨越深蓝,按照习近平总书记提出的“三个面向”“四个率先”要求,大力弘扬“南海精神”,整合优势创新力量,努力争取在南海科学国家研究中心、粤港澳大湾区国际科技创新中心等的引领性工作中取得突破,为加快建设海洋强国作出铭刻于历史、无愧于时代的伟大贡献!